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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 4263 vom 31. Juli 2024
des Abgeordneten Dirk Wedel FDP
Drucksache 18/10198

Sitzung des Verwaltungsrats der Gemeinsamen Glucksspielbehdrde der Lander vom
3. April 2023

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Gemald § 27a Absatz 1 Satz 1 des Staatsvertrages zur Neuregulierung des Gliicksspielwesens
in Deutschland (Glucksspielstaatsvertrag 2021 — GliStV 2021) haben die Lander zur Wahr-
nehmung der Aufgaben der Gliicksspielaufsicht insbesondere im Bereich des Internets zum
1. Juli 2021 die Gemeinsame Gliicksspielbehérde der Lander (GGL) errichtet. Organe der
GGL sind der Verwaltungsrat und der Vorstand, § 27g GIuStV 2021. Der Verwaltungsrat be-
schlief3t unter anderem Uber die grundsatzlichen Angelegenheiten der GGL (8 27h Absatz 3
Satz 2 GluStV 2021) sowie in wesentlichen Angelegenheiten fur den Vorstand bindende Ent-
scheidungsrichtlinien (§ 27h Absatz 4 Satz 1 GIlUStV 2021). GemaR § 27h Absatz 1 Satz 1
GlustV 2021 entsendet jedes Tragerland eine Vertreterin oder einen Vertreter in den Verwal-
tungsrat. Vertreterinnen oder Vertreter kobnnen Amtschefinnen und Amtschefs oder Staatssek-
retarinnen und Staatssekretére des fur die Glucksspielaufsicht des Tragerlandes zustandigen
Ministeriums sein, § 27h Absatz 1 Satz 2 GIuStV 2021. Der Verwaltungsrat dient insbesondere
der Sicherstellung des gebotenen Landereinflusses auf die Entscheidungen der Behorde und
vermittelt hierdurch den Entscheidungen der Behorde eine zuséatzliche sachlich-inhaltliche und
eine organisatorisch-personelle demokratische Legitimation, die sich auf die einzelnen Lan-
desregierungen und damit auf die vom Volk gewahlten Landesparlamente zuriickfihren lasst
(Drs. 17/11683, Seite 197). Die personelle Legitimation der Entscheidungen der Gemeinsa-
men Gliicksspielbehorde der Lander erfolgt Gber den Verwaltungsrat, der den Vorstand er-
nennt und entlasst, der wiederum Vorgesetzter der einzelnen Amtswalter ist. Der Verwaltungs-
rat selbst ist mit Entscheidungstragern der Lander besetzt, welche ihrerseits Weisungen der
Regierungen der jeweils entsendenden Lander unterliegen und deshalb aus dem Verwaltungs-
rat auch jederzeit abberufen werden kénnen. Der Verwaltungsrat bietet zugleich eine ver-
starkte sachlich-inhaltliche Legitimation der Entscheidung, soweit er durch Entscheidungs-
richtlinien und Weisungen im Einzelfall die Entscheidungen der Behorde mitbestimmt. Die
sachlich-inhaltliche Legitimation wird insbesondere durch die Bindung der Behérde an diesen
Staatsvertrag erzielt, der wiederum von den Landesparlamenten legitimiert wird (Drs.
17/11683, Seite 199). Beschlusse des Verwaltungsrats konnen unter bestimmten Vorausset-
zungen auch im Umlaufverfahren gefasst werden (vgl. 8 8 Absatz 3 Satz 2 GGL-Satzung; MBI.
LSA Nr. 26/2021 vom 26. Juli 2021, Seite 440). Entscheidungen des Verwaltungsrats kénnen
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den Charakter von Beschlissen oder Empfehlungen haben (vgl. § 6 Absatz 2 Nummer 1 GO-
VWRGGL,; Vorlage 18/774, Seite 4 der Anlage).

Am 3. April 2023 hat eine Sitzung des Verwaltungsrats stattgefunden (Drs. 18/2674, Seite 2).

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 4263 mit Schreiben vom 4. September 2024
namens der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Nach § 7 Absatz 6 der Satzung der Anstalt des Offentlichen Rechts Gemeinsame Gliicksspiel-
behdrde der Lander (GGL-Satzung) sind die Sitzungen des Verwaltungsrates nicht 6ffentlich.
Die Nicht-Offentlichkeit der Sitzung tragt namentlich dem Umstand Rechnung, dass Gegen-
stand der Beratungen einerseits vertrauliche Personalangelegenheiten, aber auch konkrete
und einzelfallbezogene Angelegenheiten einzelner Veranstalterinnen oder Veranstalter sowie
Vermittlerinnen oder Vermittler von Gliicksspiel sein kénnen. Die Beratungen umfassen da-
nach schitzenswerte Daten von Personen oder Geschéfts- und Betriebsgeheimnisse. Zu-
gleich kdnnen sich getroffene Entscheidungen zu Weisungen im Einzelfall verhalten, also auch
auf einzelne Entscheidungen zu konkreten Veranstalterinnen und Veranstaltern oder Vermitt-
lerinnen und Vermittlern bezogen sein. Insbesondere fir einen wirksamen Vollzug gegen un-
erlaubtes Gliicksspiel und dessen Veranstalterinnen und Veranstalter oder Vermittlerinnen
und Vermittler ist es unerlasslich, dass die Vertraulichkeit der Beratungs- und Abstimmungs-
verfahren sowie im Einzelfall auch der getroffenen Entscheidungen auch im Nachgang der
Sitzung gewahrt bleibt.

Darlber hinaus ist zu berticksichtigen, dass die vorstehenden Erwdgungen gerade auch die
berechtigten Interessen der anderen Lander hinsichtlich der Vertraulichkeit einzelner Informa-
tionen (z.B. des Abstimmungsverhaltens der Vertreter anderer Lander) schitzen. Im Zuge der
verfassungsrechtlich gebotenen Abwagung mit dem parlamentarischen Informationsinteresse
ist damit auch das foderal gepragte Gebot der gegenseitigen Riicksichtnahme der Bundeslan-
der untereinander zu berticksichtigen.

1. Wieist der Wortlaut der in der Sitzung des Verwaltungsrats vom 3. April 2023 be-
handelten Tagesordnung?

Der Wortlaut der Tagesordnung lautet wie folgt:

»1OP 1 Begruflung, Feststellung der Beschlussfahigkeit, Beschluss der Tagesordnung
TOP 2[.......... ]
TOP 3 Sonstiges*

Zu TOP 2 der Tagesordnung der in Rede stehenden Sitzung kann die Landesregierung die
begehrten Auskiinfte zu Tagesordnung, Beschlussvorschlag und Beschlussfassung nicht er-
teilen. Es wird insoweit auf die Vorbemerkung verwiesen. Eine Auskunft zu diesem Tagesord-
nungspunkt, die Ruckschlisse auf grundlegende Vorgehensweisen der Gemeinsamen Glick-
spielbehérde der Lander (GGL) ermoglicht, wiirde die Funktionsfahigkeit der Zusammenarbeit
der Lander in der GGL und ebenso ein effektives Handeln der GGL auf der Grundlage ge-
troffener Entscheidungen erheblich tangieren und ware insbesondere geeignet, die Vertrau-
ensbasis, die fur die Zusammenarbeit unerlasslich ist, nachhaltig zu beschadigen.
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Es ist weder im Interesse des Landes Nordrhein-Westfalen noch der anderen Bundeslander,
dass Uber die Beantwortung Kleiner Anfragen die Arbeitsweise der GGL oder die Zielsetzun-
gen des Gliuckspielstaatsvertrags 2021 beeintrachtigt werden.

2. Wie ist der Wortlaut der in der Sitzung des Verwaltungsrats vom 3. April
2023 getroffenen Entscheidungen (Beschlisse und Empfehlungen)?

Der Wortlaut der in der Sitzung getroffenen Entscheidungen lautet wie folgt:

TOP 1 ,Beschluss:
1. Der Verwaltungsrat der Gemeinsamen Glucksspielbehtérde der Lander stellt seine Be-
schlussfahigkeit fest.
2. Er beschliel3t folgende Tagesordnung:
TOP 1 BegrufRung, Feststellung der Beschlussfahigkeit, Beschluss der Tagesordnung

TOP 3 Sonstiges
3. Er stimmt der Teilnahme von [........ ] als Begleitung des Verwaltungsratsvorsitzenden und
der Protokollfuhrerin an der Sitzung zu.”

TOP 2
Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

TOP 3
Ohne Beschlussfassung

Soweit zu TOP 1, 3. keine Angabe erfolgt, wird auf die Vorbemerkung verwiesen. Die Landes-
regierung kann die begehrte Auskunft nicht erteilen, da der Erteilung der Auskunft grundrecht-
liche Belange aus Art. 2 Abs. 1 Grundgesetz entgegenstehen. Die Pflicht zur Beantwortung
parlamentarischer Anfragen wird dadurch begrenzt, dass im Zuge dessen als Auslibung 6f-
fentlicher Gewalt die grundrechtlich geschiitzten Positionen privater Dritter zu beachten sind.
Die insofern notwendige Abwagung flhrt zu dem Ergebnis, dass der Grundrechtsschutz fur
die mit dem erfragten Inhalt der Entscheidungen in keinem materiellen Zusammenhang ste-
henden Personen Uberwiegt.

3. Wie ist gegebenenfalls der Wortlaut in der Sitzung des Verwaltungsrats nicht be-
schlossener Entscheidungsvorschlage?

Auf die Vorbemerkung sowie die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

4. Was war der Anlass fur die zuséatzliche Sitzung am 3. April 2023?

Die Sondersitzung wurde nach 8 7 Absatz 1 Satz 3 GGL-Satzung in Verbindung mit 8 5 Absatz
2 der Geschéftsordnung des Verwaltungsrates der Gemeinsamen Gliicksspielbehtérde der
Lander (GO-VwWVGGL) einberufen.
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5.  Wie hat Nordrhein-Westfalen zu den jeweiligen Beschlussvorlagen jeweils abge-
stimmt?

Nordrhein-Westfalen hat zu TOP 1 zugestimmt, im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 1
verwiesen.



